
 

 

 
София 1000, бул. „Кн. Ал. Дондуков“ № 8-10 

тел.: (02) 988 87 30; факс: (02) 988 87 82 

www.dker.bg, dker@dker.bg 

[TLP-WHITE] 

Ниво 0 

  

 

П Р О Т О К О Л 
 

София, 10.06.2024 г. 

 

от Обществено обсъждане 

 

на проект на решение относно определяне на преференциални цени на 

електрическата енергия, произведена от възобновяеми източници, актуализация на 

преференциални цени на електрическата енергия, произведена от биомаса и 

определяне на премии на производителите на електрическа енергия от 

възобновяеми източници с обща инсталирана мощност 500 kW и над 500 kW. 

 

Днес, 10.06.2024 г. от 10:01 ч. в сградата на Комисията за енергийно и водно 

регулиране (КЕВР, Комисията) се проведе обществено обсъждане на Комисията в състав 

„Енергетика“, ръководено от председателя доц. д-р Иван Н. Иванов. 

 

На общественото обсъждане присъстваха членовете на Комисията Александър 

Йорданов, Благой Голубарев и главният секретар Росица Тоткова (без право на глас). 

 

На общественото обсъждане присъстваха Пл. Младеновски – директор на 

дирекция „Електроенергетика и топлоенергетика“, Б. Паунов – началник на отдел „Цени 

и лицензии: електропроизводство, ВКП на електрическа и топлинна енергия“ и експерти 

на КЕВР. 

 

Заседанието беше излъчено в реално време чрез интернет страницата на 

Комисията. 

 

Председателят доц. д-р Иван Н. Иванов откри обсъждането и констатира, че има 

кворум и не са налице правни пречки за провеждането му. 

 

Чрез съобщение на интернет страницата на Комисията, съгласно решение на 

КЕВР по Протокол № 160 от 04.06.2024 г., т. 1, за участие в общественото обсъждане на 

проект на решение относно определяне на преференциални цени на електрическата 

енергия, произведена от възобновяеми източници, актуализация на преференциални 

цени на електрическата енергия, произведена от биомаса и определяне на премии на 

производителите на електрическа енергия от възобновяеми източници с обща 

инсталирана мощност 500 kW и над 500 kW са поканени заинтересовани лица по смисъла 

на чл. 14, ал. 2 от Закона за енергетиката - държавни органи, браншови организации, 

енергийни предприятия. 

 

Тема на общественото обсъждане е проект на решение относно определяне на 

преференциални цени на електрическата енергия, произведена от възобновяеми 

източници, актуализация на преференциални цени на електрическата енергия, 
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произведена от биомаса и определяне на премии на производителите на електрическа 

енергия от възобновяеми източници с обща инсталирана мощност 500 kW и над 500 kW. 

Проектът на решение относно определяне на преференциални цени на 

електрическата енергия, произведена от възобновяеми източници, актуализация на 

преференциални цени на електрическата енергия, произведена от биомаса и определяне 

на премии на производителите на електрическа енергия от възобновяеми източници с 

обща инсталирана мощност 500 kW и над 500 kW е изготвен от работна група в състав: 

Пламен Младеновски, Елена Маринова, Боян Паунов, Ана Иванова, Радослав Наков, 

Радостина Методиева, Радослав Райков и Силвия Петрова. 

 

Съгласно решение на КЕВР по Протокол № 160 от 04.06.2024 г., т. 1, е осигурена 

и възможност за дистанционно участие чрез програмата за съобщения Skype. 

 

С писмо на КЕВР с изх. № Е-03-17-25/04.06.2024 г. като заинтересовани лица са 

поканени Министерство на енергетиката, Фонд „Сигурност на енергийната 

система“, Българска фотоволтаична асоциация, Българска соларна асоциация, 

Българска ветроенергийна асоциация, Асоциация на производителите на 

екологична енергия, Българо-Японска асоциация за вятърна и фотоволтаична 

енергия, Сдружение „Съюз на производителите на екологична енергия-bg“, 

Сдружение „Обединен съюз за зелена енергия“, Сдружение „Фондация за околна 

среда и земеделие“, НСНЕ „Екоенергия“, Сдружение „Алианс за околна среда“. 

 

Заявила присъствено участие е: 

 г-жа Райне Терзи – упълномощен представител на „Би Си Ай Казанлък 

Холдинг“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 1“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 2“ ЕООД, „Би Си 

Ай Казанлък 3“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 4“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 5“ ЕООД, 

„Би Си Ай Казанлък 6“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 7“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 8“ 

ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 9“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 10“ ЕООД. 

 

Заявил участие в общественото обсъждане чрез програмата за съобщения Skype 

е: 

 г-н Румен Петров – представител на Българска соларна асоциация. 

 

Министерство на енергетиката, Фонд „Сигурност на енергийната система“, 

Българска фотоволтаична асоциация, Българска ветроенергийна асоциация, Асоциация 

на производителите на екологична енергия, Българо-Японска асоциация за вятърна и 

фотоволтаична енергия, Сдружение „Съюз на производителите на екологична енергия-

bg“, Сдружение „Обединен съюз за зелена енергия“, Сдружение „Фондация за околна 

среда и земеделие“, НСНЕ „Екоенергия“, Сдружение „Алианс за околна среда“ не са 

заявили присъствено участие или дистанционно участие чрез програмата за съобщения 

Skype. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Комисията, както подобава, своевременно беше публикувала проекта на решение, 

с оглед заинтересованите лица да се запознаят с него и евентуално да вземат участие в 

днешното заседание. За съжаление, това, което ми представят от администрацията на 

Комисията, единствените участници, заявили се за изказване в днешното заседание са: 

г-н Румен Петров, който ще представлява Българска соларна асоциация и ще се включи 

в общественото обсъждане чрез програмата за съобщения Skype, и г-жа Райне Терзи, 

която е пълномощник на „Би Си Ай Казанлък Холдинг“ ЕООД. Останалите, въпреки че 

Комисията своевременно е публикувала съответните документи и е поканила 
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евентуалните заинтересовани лица, не са се отзовали на нашата покана. Започваме с г-н 

Румен Петров. 

Моля, връзка с г-н Румен Петров, който ще представи позицията на Българска 

соларна асоциация чрез програмата за съобщения Skype. 

 

Служител от КЕВР потърси г-н Румен Петров – представител на Българска 

соларна асоциация, за видео разговор чрез програмата за съобщения Skype. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Здравейте, г-н Петров! Чувате ли ни? 

 

Румен Петров – представител на Българска соларна асоциация: 

Здравейте! 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Г-н Петров, Вие познавате процедурата при провеждане на обществените 

обсъждания. Очакваме от Вас да изразите становището на Българска соларна асоциация 

по проекта на решение, изготвен от работната група на Комисията, който касае 

преференциалните цени на електрическата енергия, произведена от възобновяеми 

източници. Слушаме Ви! 

 

Румен Петров – представител на Българска соларна асоциация: 

Здравейте! Благодарим за поканата. Ние ще изпратим писмено становище в 

поставения срок. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Да, добре! Тогава разчитаме на писменото становище на Българска соларна 

асоциация, като веднага искам да обявя, че срокът за представяне на становището е 14- 

дневен. Аз в края на самото общественото обсъждане ще отбележа какъв е графикът на 

заседанията, специално по днешното разискване.  

Благодаря Ви, г-н Петров! 

 

Румен Петров – представител на Българска соларна асоциация: 

Благодаря и аз! 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Успешен ден Ви желая от името на Комисията! Колеги, втори участник е Райне 

Терзи – пълномощник  на „Би Си Ай Казанлък Холдинг“ ЕООД. Заповядайте, г-жо 

Терзи! Очакваме да ни съобщите какво е становището на дружеството, което 

представлявате „Би Си Ай Казанлък Холдинг“ ЕООД. Слушаме Ви! 

 

Райне Терзи – упълномощен представител на „Би Си Ай Казанлък Холдинг“ 

ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 1“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 2“ ЕООД, „Би Си Ай 

Казанлък 3“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 4“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 5“ ЕООД, 

„Би Си Ай Казанлък 6“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 7“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 

8“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 9“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 10“ ЕООД: 

Уважаеми г-н Председател, от името на представляваните от мен дружества, от 

името на управителя на дружествата, които са Би Си Ай Казанлък 1, 2, 8, 9 и 10, на първо 

място бихме искали да заявим, че ние също ще представим писмено становище в срок. 

Както досега, в множеството писма, в които сме изразявали становища, на които за 

съжаление не получихме отговор през годината, искаме да изразим становището си, че 
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отново в проекта на решението изглежда, че среднопретеглената референтна цена е 

завишена, което съответно се отразява и на размера на премията, който се дължи за 

фотоволтаичния сектор, който касае нашите дружества, Считаме, че по този начин се 

ощетяват изключително дружествата, които имат сключени договори от 2012 г., 

съответно впоследствие бяха заставени да подават ток на борсата. В исторически план 

не само просто да изразим недоволство за това, че не постигаме икономическите цели, 

но и искаме да изразим това, че в исторически план, включително и за настоящия 

регулаторен период се оказва, че среднопретеглената референтна цена не достигна 

стойностите, които предвидихте и молим в тази връзка проектът на решението да бъде 

преразгледан в тази част. По икономическите показатели, разбира се, няма как да се 

изказвам, аз съм  юрист. 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

Аз Ви благодаря за изказването. Ние ще очакваме Вашето писмено становище, 

както Вие казахте. Все пак не знам… Вие дали сте се запознавали с метода, който 

Комисията използва и който е в съответствие с нормативните документи за определяне 

на прогнозната годишна пазарна цена? Комисията не си позволява самостоятелно, на 

базата на някакви свои виждания, да определя тази цена. Тя се определя изцяло въз 

основа на фючърсните сделки - както на българската електроенергийна независима 

борса, така и на борсите в близкия регион - румънска и унгарска. В това отношение, ако 

ние вземем решение, което се различава от това, което показват сделките на тези борси, 

това би било директно атакуемо пред съда и Комисията не може да защити своето 

решение.  

Има ли друг желаещ да участва в днешното заседание с изказване? Не виждам! 

Тогава, г-жо Терзи, обръщам се към работната група. Г-н Младеновски, Вие чухте 

изказването на г-жа Терзи и нейното възражение по отношение на определената от 

Комисията прогнозна пазарна едногодишна цена на електрическата енергия, която 

очевидно влияе силно, повече от ясно, върху размера на премиите, които 

производителите на възобновяема енергия получават. Заповядайте, Вашето становище 

искам да чуя! 

 

Пл. Младеновски – директор на дирекция „Електроенергетика и 

топлоенергетика“: 

Уважаеми г-н Председател, уважаеми членове на Комисията, уважаеми гости в 

залата, ще стигнем и до прогнозната пазарна цена, но първо да отбележа: много мижав 

интерес. За пръв път присъствам на такова обществено обсъждане с толкова мижав 

интерес към него. Явно същия мижав интерес като вчерашните избори. Почваме от 

начало по изказването на г-ца Терзи или г-жа Терзи. 

По отношение на „Би Си Ай Казанлък Холдинг“. Беше споменато за писмата, 

които пращахте. Да, бяхме залети от писма, че прогнозната Ви пазарна цена…, че 

постигната цена е по-ниска от прогнозната пазарна цена… 

 

Доц. д-р Ив. Н. Иванов: 

…За завършващия към 30 юни период. 

 

Пл. Младеновски – директор на дирекция „Електроенергетика и 

топлоенергетика“: 

….Така че не си спомням да получаваме 2022 г., 2021 г., когато постигнатата от 

Вас пазарна цена беше два или три пъти по-голяма от определената от Комисията. 

Смятам, че сме приложили равнопоставен подход спрямо всички ВЕИ производители, 

тъй като имаше големи надвзети приходи, съответно тази година пък е обратното, но 
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идеята на премиите не е да подсигурява приходите на съответните производители. 

Идеята на премиите в един дълъг период, през който те се получават държавната помощ, 

която получават тези производители, е да съответства на нотифицираната пред 

Европейската комисия. Една година ще сте по-назад, друга ще сте по-напред. Ние, както 

виждате, не взимаме мерки, когато изкарвате повече и съответно такива не бяха 

предприети, когато дружествата, не само Вие, а всички соларни централи изкарваха по-

малко.  

По отношение на завишената цена: 

Аз съм изненадан. Вие явно просто това си го говорите ей така, без да стъпвате 

на никакви факти. Ако погледнем към момента, ако трябваше да направим прогнозната 

пазарна цена… Към днешна дата тя трябва да е с 15% по-висока. Ние сме подходили 

достатъчно консервативно. Ако разгледате доклада, ще видите графиките, ще видите 

консервативния подход, който е приложен. Достатъчно консервативно и достатъчно 

меко сме пипали, именно, за да не се повтори ситуацията от предходната година. Смятам, 

че са абсолютно безпочвени подобни възражения за прогнозната пазарна цена. Ако 

имате предвид коефициента, той е описан подробно как е определен, в съответствие с 

нормативната уредба. Използвали сме широк спектър от производители, за да сме 

сигурни, че получената стойност напълно съответства на постигнатите от тях резултати, 

така че, смятам, че подобни твърдения са безпочвени и не би следвало да се уважат. 

Единствено, което би могло да настъпи до края на периода е ако този възходящ тренд на 

природния газ и съответно на електрическата енергия продължи. Тогава Комисията би 

следвало да определи стойности на прогнозната пазарна цена по-високи от 

предложените в доклада, за да са в съответствие с пазарната ситуация, която 

наблюдаваме. Благодаря!  

 

Доц. д-р Иван Н. Иванов: 

Благодаря Ви, г-н Младеновски. Не виждам желание за други изказвания, но няма 

да оставя без коментар сравнението, което направихте между, както казахте мижавия 

интерес към днешното обществено обсъждане с мижавия интерес към вчерашните 

избори. Те имат съвсем различен генезис. Мижавият интерес на вчерашните избори се 

дължи на нарастващото недоверие от страна на българските избиратели към 

политическите партии, които участват в изборите, докато мижавият интерес към 

общественото обсъждане се дължи очевидно на обстоятелството, че производителите на 

възобновяема енергия приемат, в голямото си мнозинство, доклада и проекта на 

решение, такива каквито представя Комисията, защото аз съм ръководил заседания в 

изминалите години, когато имаше много критика срещу нашите решения. Когато те, 

както са в момента, в абсолютно съответствие с нормативната уредба, виждате, че хората 

ги приемат и не само по отношение на това обществено обсъждане, но имахме такива и 

в изминалите месеци, а се надявам такива да има и в бъдеще. Това всъщност отразява 

засилващият се авторитет на Комисията и на приеманите от нея справедливи решения. 

Аз Ви благодаря, че ми дадохте възможност да направя този коментар.  

Сега, уважаеми колеги, г-жо Терзи, Вие ще представите от името на дружеството 

Вашата позиция, писмена, в становище, а за колегите от Комисията, за работната група, 

за цялата администрация, както и за всички, които в момента наблюдават общественото 

обсъждане, искам да насроча закритото заседание, на което Комисията за енергийно и 

водно регулиране ще се произнесе с решение относно определяне преференциални цени 

на електрическата енергия, произведена от възобновяеми източници, актуализация на 

преференциални цени на електрическата енергия, произведена от биомаса и определяне 

на премии на производителите на електрическа енергия от възобновяеми източници с 

обща инсталирана мощност 500 kW и над 500 kW, на 30.06.2024 г., с оглед императивно 

цените да влязат в сила от 01 юли тази година и да имат валидност до 30.06.2025 г. 
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Срокът за представяне на становища, съобщавам го не толкова за Вас, г-жо Терзи, 

колкото за други, които евентуално наблюдават или слушат нашето обществено 

обсъждане, е 14 дни, което означава, че след като днес е 10-ти до 24-ти юни очакваме 

писмени становища на заинтересовани лица, които считат, че има какво да представят 

пред Комисията. 

Благодаря Ви за участието! Желая Ви успешен ден! Колеги, с това изчерпахме 

дневния ред на днешното заседание. Закривам заседанието и благодаря на всички 

участващи в него както от Комисията, така и гости, които изслушаха заседанието.  

Благодаря! 

 

Приложение: 
1. Писмо на КЕВР с изх. № Е-03-17-25/04.06.2024 г. - покана до заинтересованите 

лица относно проект на решение за определяне на преференциални цени на 

електрическата енергия, произведена от възобновяеми източници, актуализация на 

преференциални цени на електрическата енергия, произведена от биомаса и определяне 

на премии на производителите на електрическа енергия от възобновяеми източници с 

обща инсталирана мощност 500 kW и над 500 kW; 

2. Пълномощно на Райне Ергин Терзи  от Недко Асенов Младенов – управител на 

„Би Си Ай Казанлък Холдинг“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 1“ ЕООД, „Би Си Ай 

Казанлък 2“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 3“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 4“ ЕООД, „Би 

Си Ай Казанлък 5“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 6“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 7“ ЕООД, 

„Би Си Ай Казанлък 8“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 9“ ЕООД, „Би Си Ай Казанлък 10“ 

ЕООД. 

 

    

ЧЛЕНОВЕ НА КЕВР:    ПРЕДСЕДАТЕЛ:  

 

       

.................................................                        ДОЦ. Д-Р ИВАН Н. ИВАНОВ 

  А. Йорданов 

 

................................................. 

  Б. Голубарев 

       ГЛАВЕН СЕКРЕТАР: 

  

         РОСИЦА ТОТКОВА 
Протоколирал: 

 

 И. Зашева - главен експерт 

 


